

лекция 21.12.21

Неоднородные системы

линейных уравнений с

простыми коэф-ми.

А именно

$$x'_i = a_{i1} x_1 + a_{i2} x_2 + \dots +$$

$$+ a_{in} x_n + f_i(t),$$

$$i = \overline{1, 2, \dots, n} \quad (2.1)$$

Ищем решение системы

непрерыв. кодф-ов в
сигнале, когда функция
 $f_i(t)$ состоит из

суммы и произведений
функций:

$P_m(t), e^{\alpha t}, \cos \beta t, \sin \beta t,$
и их комбинации

Это значит, что в
нее включены, это и есть
одно линейное уравнение
и его кодф-ы со средними
значениями.

Если $f_i(t) = \underbrace{P_m(t)}_i e^{\delta t}$,

но решение примет
 вид (д.л) имеет
 6 вида:

$$x_i(t) = Q_i(t) e^{\delta t}, \quad i=1, \dots, n$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{m+S} \qquad \qquad \qquad \underbrace{\hspace{10em}}_{(22)}$

[Для нек. неогр. гр-ин дано]
 $\left[\begin{matrix} (S) \\ t \end{matrix} Q_i(t) e^{\delta t} \right]$

Здесь $Q_i(t)$ - произвольн
 элемент $m+S$ с крив -
 кодир-м. Иначе
 m выражено?

$$m = \max \{ m_i \},$$

Здесь $S = 0$, если

δ - не корень характеристического уравнения

$$\begin{vmatrix} a_{11} - \lambda & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} - \lambda & \dots & a_{2n} \\ \dots & \dots & \dots & \dots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} - \lambda \end{vmatrix} = 0,$$

а если δ - корень, то S можно взять равным кратности этого корня.
Тогда: S вычисляется

на L должны найдемшей
из степеней многочленов,
на которые упилоаседем ϵ^t
в общем решении однородной
системы.

Неизвестные коэф-ты
многочленов опред-ся путем
подстановки в уравнения
(22) в систему (21).

Аналогично опред-ся
степени многочленов в
частном решении и в
случае, если $f_i(t)$ содержит
 $e^{\alpha t} \cos \beta t$, $e^{\alpha t} \sin \beta t$,

$$\alpha \text{ и } \beta \quad \underline{\delta = \alpha \pm i\beta}$$

линейное однородное
уравнение

$$\left\{ \begin{aligned} e^{\alpha t} \cos \beta t &= \frac{1}{2} e^{\alpha t} (e^{i\beta t} + e^{-i\beta t}) \\ &= \frac{1}{2} e^{(\alpha + i\beta)t} + \frac{1}{2} e^{(\alpha - i\beta)t} \end{aligned} \right.$$

(где \cos — косинус,
A),

Пример: решить систему

$$\left\{ \begin{aligned} x' &= 4x - y + e^{3t} (t + \sin t) \\ y' &= x + 2t + t e^{3t} \cos t \end{aligned} \right. \quad (8)$$

Решение:

★ состав-ую однородную систему

$$\begin{cases} x' = 4x - y \\ y' = x + 2y \end{cases} \quad (23)$$

Находим корни характерист. ур-н

$$\begin{vmatrix} 4-\lambda & -1 \\ 1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = 0,$$

$$\lambda^2 - 6\lambda + 9 = 0,$$

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 3.$$

Определим фундаментальную систему одноп. элементов:

$$A - \lambda \underline{I} \mid = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix},$$

$\lambda = 3$

$$n = 2, \quad r = 1.$$

Число лин. независ. е. в.

$$\tilde{m} = n - r = 2 - 1 = 1$$

$\tilde{m} < k$ (кратность корня
характер. полинома).

$$k - \tilde{m} = 2 - 1 = 1 \text{ (степень}$$

полинома в решении
одной с-мы).

Общее решение одной с-мы:

системы:

$$\begin{cases} x_0 = (at + b)e^{3t}, & (*) \end{cases}$$

$$\{y_0 = (ct + d)e^{3t}$$

Тогда форма предельного

(*) в однородную систему

определяет коэффициенты a, b, c, d .

Среди них будет 2

произвольные константы (из-за

того, что характеристическое уравнение имеет корень $\lambda = 3$).

$$x_0' = (a + 3b + 3at)e^{3t},$$

$$y_0' = (c + 3d + 3ct)e^{3t}.$$

т.о.

$$\begin{cases} (3b + a + 3at)e^{3t} = (4at + 4b - \\ - ct - d)e^{3t} \\ (c + 3d + 3ct)e^{3t} = (at + b + 2ct + \\ + 2d)e^{3t} \end{cases}$$

$$\begin{cases} t^0 e^{3t} : 3b + a = 4b - d \\ t^1 e^{3t} : 3a = 4a - c \end{cases} \left. \begin{array}{l} \text{I}_{yp} \\ \text{I}_{yp} \end{array} \right\} \\ \begin{cases} t^0 e^{3t} : c + 3d = b + 2d \\ t^1 e^{3t} : 3c = a + 2c \end{cases} \left. \begin{array}{l} \text{II}_{yp} \\ \text{II}_{yp} \end{array} \right\}$$

$$\begin{cases} b = a + d \\ a = c \\ b = c + d \\ c = a \end{cases} \left. \begin{array}{l} a = c \\ b = a + d \end{array} \right\}$$

$$\exists \begin{cases} a = c_1, & d = c_2 - c_1 \\ b = c_2, & c = c_1 \end{cases}$$

(c_1, c_2 - где произб.
постоянных),

Окончательно, общее
решение однород. системы:

$$\begin{cases} x_0 = (c_1 t + c_2) e^{3t} \\ y_0 = (c_1 t + c_2 - c_1) e^{3t} \end{cases}$$

Обратимся к неоднород.
системе.

В системе (\mathcal{D}) гуд
приняли $t e^{3t}, e^{3t}$,

$$t e^{3t} \cos t$$

матрица $\underline{A} \pm i \beta$ complex.

собственные значения $3, 3+i, 3-i$.

\equiv

Т.о. матрица обратима

каждому элементу переменной

$$\begin{cases} x' = 4x - y + t e^{3t} \\ y' = x + 2y \end{cases}, \quad (24)$$

$$\begin{cases} x' = 4x - y + e^{3t} \sin t \\ y' = x + 2y + t e^{3t} \cos t \end{cases} \quad (25)$$

Для уравнения (24)

$$\lambda + i\beta = 3,$$

$$s = 2, \quad m = 1.$$

Согласно (22) общее решение монотонически убывает:

$$\begin{cases} x_i = (at^3 + bt^2 + ct + d)e^{3t} \\ y_i = (ft^3 + gt^2 + ht + j)e^{3t} \end{cases}$$

Для уравнения (25)

$$\lambda \pm i\beta = 3 \pm i \quad (\text{т.е.}$$

одно-сд корнем экспон. функции)

$$T.O. \quad S=0, \quad m=1.$$

Универсальное решение имеет вид:

$$\begin{cases} x_2 = (at+b)e^{3t} \sin t + (ct+d)e^{3t} \cos t \\ y_2 = (et+g)e^{3t} \sin t + (ft+h)e^{3t} \cos t \end{cases}$$

Отыскав значения конст-ов

$a, b, c, \dots, \Sigma,$

общее решение системы

(8) запишем в виде:

$$\begin{cases} x = x_0 + x_1 + x_2, \\ y = y_0 + y_1 + y_2. \end{cases}$$

Методы отыскания

e^A (где A - матрица
 $n \times n$) и решение
системы уравнений,

Решить систему
уравнений

$$\vec{x}' = A\vec{x}, \quad A = \begin{pmatrix} 2 & -1 \\ -1 & 2 \end{pmatrix}$$

Формальное решение

$$\vec{x} = e^{At}$$

(из уравнения в
систему (**):

$$\hat{X}' = A \hat{X}$$

Составим характеристическое
уравнение (и найдем его корни):

$$\begin{vmatrix} 2-\lambda & -1 \\ -1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\lambda^2 - 4\lambda + 3 = 0.$$

$$\lambda_1 = 3, \quad \lambda_2 = 1.$$

Воспользуемся теоремой
Жанжитака - Кэли (каждая

Классическая матрица
следует из уравнения
характеристического:

$$A^2 - 4A + 3I = 0$$

$$\text{T.o. } A^2 = 4A - 3I = f_0(A^1, A^0)$$

$$A^3 = A \cdot A^2 = A(4A - 3I) =$$
$$= 4A^2 - 3A = 4(4A - 3I) - 3A =$$

$$= 16A - 12I - 3A = 13A - 12I =$$

$$= f_1(A^1, A^0).$$

T.o. \forall целая степень

матрицы такое будет
линейной функцией
от A^1 и A^0 . (*)

$$\text{Ищем } e^{At} = \alpha \underline{I} + \beta At,$$

где α, β - некоторые числа.

Рассмотрим равенство
(*) на ед. в. векторах
матрицы A и в этом
смысле заменим
матрицу на её ед. в.
число:

$$\begin{cases} e^{3t} = \alpha + 3\beta t \\ e^t = \alpha + \beta t \end{cases}$$

$$e^{3t} - e^t = 2\beta t$$

$$\beta t = \frac{1}{2}(e^{3t} - e^t)$$

$$\begin{cases} \alpha = e^t - \beta t = e^t - \frac{1}{2}(e^{3t} - e^t) \\ = \frac{3}{2}e^t - \frac{1}{2}e^{3t} \end{cases}$$

Consequently $e^{At} = \alpha I + \beta At =$

$$= \begin{pmatrix} \frac{3}{2}e^t - \frac{1}{2}e^{3t} & 0 \\ 0 & \frac{3}{2}e^t - \frac{1}{2}e^{3t} \end{pmatrix} +$$

$$\begin{aligned}
& + \begin{pmatrix} e^{3t} - e^t & -\frac{1}{2}(e^{3t} - e^t) \\ -\frac{1}{2}(e^{3t} - e^t) & e^{3t} - e^t \end{pmatrix} = \\
& = \begin{pmatrix} \frac{1}{2}e^t + \frac{1}{2}e^{3t} & -\frac{1}{2}(e^{3t} - e^t) \\ -\frac{1}{2}(e^{3t} - e^t) & \frac{1}{2}(e^t + e^{3t}) \end{pmatrix}
\end{aligned}$$

Каждый из столбцов
 однородной системы
 является решением
 исходной системы.

Линейные комбинации
 этих столбцов также

дифф. уравнением.

→ первый столбец:

$$\vec{b}_1 = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^t + \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{3t}$$

→ второй столбец:

$$\vec{b}_2 = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^t + \frac{1}{2} \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \end{pmatrix} e^{3t}$$

$$c_1 \vec{b}_1 + c_2 \vec{b}_2 = \frac{1}{2} (c_1 + c_2) \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^t +$$

$$+ \frac{1}{2} (c_1 - c_2) \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{3t} =$$

\vec{c}_2

$$= \tilde{c}_1 \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} e^t + \tilde{c}_2 \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} e^{3t}$$

В случае вырожденных корней характерист. ур-я последующие уравнения системы для определения кон-ов в структуре e^{At} получаются из первого дифференциального уравнения A .

$$\left\{ \begin{array}{l} e^{At} = e^{\lambda t} + A e^{\lambda t} \quad (1) \\ A = \lambda_1 \quad \quad \quad A = \lambda_1 \\ e^{At} = e^{\lambda t} + A e^{\lambda t} \quad (2) \\ A = \lambda_2 \quad \quad \quad A = \lambda_2 \end{array} \right.$$

$$(\lambda_1 = \lambda_2 + \varepsilon, \quad 0 < \varepsilon \ll 1)$$

$$\frac{(1) - (2)}{\lambda_2 - \lambda_1}$$

Пример: $\exists A = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$

характер. урав-е: $(\lambda - 1)^2 = 0$

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 1,$$

$$e^{At} = \alpha I + \beta At$$

$$\left. \begin{aligned} e^t &= \alpha + \beta t && (1)' \\ t e^t &= \beta t && (2)' \end{aligned} \right\}$$

β — углы, кривые

направления и т.д.

данные вращаются по окружности

(3x3) :

$$e^{At} = \alpha I + \beta At + \gamma A^2 t^2$$

(Все остальные задания)

Разрешимый
оператор.

$$\left\{ \begin{array}{l} \vec{x}' = A\vec{x} + \vec{f}(t), \\ \vec{x}|_{t=t_0} = \begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \end{pmatrix} = \vec{x}_0 \end{array} \right. \quad (1) \quad (2)$$

Значит элемент оператора

$$\hat{R}(t, t_0) \equiv e^{A(t-t_0)}$$

Будем считать решение
переносим $y_p - d$ (1) в

луже:

$$\vec{x}_2(t) = e^{A(t-t_0)} \vec{\xi}(t) \quad (3)$$

Подставляем (3) в (1):

$$\vec{x}'(t) = A e^{A(t-t_0)} \vec{\xi}(t) +$$

$$+ e^{A(t-t_0)} \vec{\xi}'(t) =$$

$$= A \vec{x}(t) + e^{A(t-t_0)} \vec{\xi}'(t)$$

Comacho (1) :

$$e^{A(t-t_0)} \vec{\xi}(t) = \vec{f}(t)$$

$$\vec{\xi}'(t) = e^{A(t_0-t)} \vec{f}(t)$$

$$\vec{\xi}(t) = \int_{t_0}^t dt' e^{A(t_0-t')} \vec{f}(t')$$

$$\vec{x}_2(t) \stackrel{(3)}{=} e^{A(t-t_0)} \vec{\xi}(t) =$$

$$= e^{A(t-t_0)} \int_{t_0}^t dt' e^{A(t_0-t')} \vec{f}(t')$$

$$= \int_{t_0}^t dt' e^{A(t-t')} \vec{f}(t');$$

однако решение
уравн (1) можно бы:

$$\vec{x}(t) = \hat{R}(t, t_0) \vec{x}_0 + \int_{t_0}^t dt' \hat{R}(t, t') \vec{f}(t')$$

$$\text{где } \hat{R}(t, t') \equiv e^{A(t-t')}$$

- разность

оператор.